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摘要：为持续追踪研究生对研究生教育的满意度情况，对全国 109 个研究生培养单位的 57067 名研究生进

行了问卷调查。调查结果显示：不同研究生群体对研究生教育的满意度呈现均衡化趋势；专业学位研究生满意

率连续四年高于学术学位研究生；研究生对课程教学、科研训练、管理与服务的部分方面满意度较低。对调查

结果进行了阐释，并针对调查数据反映出的问题，提出了提高研究生教育满意度的对策。 
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研究生满意度是反映、监测和评估研究生教育质

量的一个重要维度与指标，开展研究生满意度调查、

分析和研究，对于提高研究生教育质量和推动研究生

教育供给侧改革具有重要意义。自 2012 年起，学位与

研究生教育杂志社联合北京理工大学研究生教育研究

中心连续组织开展年度全国研究生满意度调查研究，

并且不断改进调查设计，扩大调查样本，丰富调查方

法，提高研究生满意度调查研究的客观性和科学性。

连续几年的研究生满意度调查取得了重要发现和成

果，发挥了咨议作用。2017 年的调查研究情况如下： 

一、调查方法与调查对象 

1.调查目的 

本调查的主要目的有三个：一是了解研究生对

研究生教育总体上的满意度及其年度变化情况，对

我国研究生教育的整体质量作出评价；二是获得研

究生对研究生教育各个环节、各个方面的评价，发

现研究生教育中存在的问题；三是探究不同群体研

究生对研究生教育的评价的差别并揭示其意义。 

2.调查方法 

2017 年研究生满意度调查沿用了前几年调查所

采用的自编调查问卷。问卷包含 37 道封闭式选择

题。除基本信息及个别具体问题外，各满意度问卷

采用李克特五级量表，将研究生的满意度评价分为

“非常满意、满意、一般、不太满意、非常不满意”

五个级别，分别赋值 5，4，3，2，1 分。经测算，

问卷内部一致性信度良好；结构方程模型显示，模

型的拟合度各项指标良好，这表明该问卷具有较好

的结构效度。 

本次满意度调查在问卷发放形式上进行了创

新，向参与满意度调查的研究生培养单位发放纸质

版和电子版两种形式的问卷。其中，电子版问卷分

定制版和通用版，定制版为每个培养单位生成唯一

的二维码，通用版则向所有研究生培养单位开放。

电子版问卷可以通过邮件、微信、QQ 等多种方式

发放和填写。参与纸质版问卷调查的研究生培养单

位数量为 24 个，微信版为 85 个（每个培养单位的

有效问卷至少 5 份）。 

3.调查样本的基本情况 

本次满意度调查共调查了 109 个研究生培养单

位，其中“985 工程”高校 26 所①，“211 工程”高

校 29 所②，其他高校 53 所③，科研院所 1 所④。两种

 

基金项目：北京市教育科学规划 2013 年度重点课题“基于学生满意度的北京高校研究生教育服务质量提升研究”（编号：ADA13085）

①指列入“985 工程”建设的高校。 

②指列入“211 工程”但未列入“985 工程”的高校。 

③指除了“985 工程”高校和“211 工程”高校之外其他有培养研究生资格的高校。 

④本次调查科研院所主要为中国农业科学院。 
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问卷的发放及回收情况如下：纸质版问卷共向 24 个

研究生培养单位发放 18000 份，回收问卷 17244 份，

回收率 95.8%；有效问卷 16297 份，问卷有效率

94.5%①；微信版问卷回收 40997 份，来自 85 个培养

单位，有效问卷 40770 份，问卷有效率达 99.4%。 

在本次调查回收的 57067 份有效问卷中，“985

工程”高校样本最多，达到 21611 份，占 37.9%；“211

工程”高校 15273 份，占 26.7%；其他高校 18954

份，占 33.2%；科研院所 1229 份，占 2.1%。调查

对象按性别分，男生 25493 人，占 44.7%，女生 31490

人，占 55.2%，缺失值 84。按培养层次分，硕士研

究生 51247 人，占 89.8%，博士研究生人 5655，占

9.9%，缺失值 165；硕士研究生中，一年级 21563

人，二年级 17378 人，三年级 11923 人，四年级及

以上 181 人，缺失值 202；博士研究生中，一年级

1942 人，二年级 1634 人，三年级 1209 人，四年级

及以上 854 人，缺失值 16。按培养类型分，学术学

位研究生 37923 人，占 66.5%（具体学科分布情况

见表１），专业学位研究生 18702 人，占 32.8%，缺

失值 442。 

表 1  学术学位研究生按学科分类情况 

学科门类 人数（人） 比例（%） 

工学 13896 36.7 

理学 6204 16.4 

管理学 3367 8.9 

法学 2364 6.2 

文学 2182 5.8 

农学 2013 5.3 

医学 1873 4.9 

教育学 1606 4.2 

经济学 1551 4.1 

历史学 950 2.5 

艺术学 839 2.2 

哲学 799 2.1 

军事学 55 0.1 

缺失值 224 0.6 

合计 37923 100 
 

较之 2016 年的满意度调查，本次调查有效样

本数量增加了 17000 多份；调查对象来自 109 个培

养单位，提高了其他高校的比例，参与调查的培养

单位结构更加优化，这进一步保证了本次调查的代

表性和科学性；本次满意度调查的数据呈现增加了

均值、中位数、标准差三个统计量，以便各参与调

查的研究生培养单位更好地分析运用本校的调查

数据。 

二、满意度调查结果 

1.研究生总体满意度 

研究生对研究生教育的总体满意率达到 70.6%

（见表 2），和 2016 年满意率基本相同，下降了 0.1

个百分点。 

表 2  2017 年研究生总体满意度 

 比例（%）满意率（%） 均值 中位数 标准差

非常满意 28.4 

70.6 3.92 4 0.92

比较满意 42.2 

一般 23.4 

不太满意 4.4 

非常不满意 1.6 
 

（1）在各类培养单位中，“985 工程”高校研

究生对研究生教育的总体满意度最高，满意率达到

了 72.1%，其次是“211 工程”高校（70.5%）、科研

院所（69.5%），其他高校对研究生教育的总体满意

度最低，满意率为 69.0%（见图 1）。 

 

图 1   不同类型培养单位研究生总体满意度比较  

（2）在各学科门类学术学位研究生中，哲学研

究生的总体满意度最高，满意率达到 77.0%。除哲

学外，各学科门类中研究生总体满意率由高到低分

 

①本调查的无效问卷是指在 53 道题中超过 10 道题没有填答的问卷，除此之外皆为有效问卷。 
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别为历史学（75.4%）、艺术学（74.5%）、农学

（74.4%）、法学（72.9%）、文学（72.3%）、工

学（70.9%）、医学（70.4%）、理学（68.3%）、

教育学（66.9%）、军事学（65.5%）、经济学（65.5%）、

管理学（63.6%）。 

（3） 博士生的总体满意度高于硕士生。博士

生的总体满意率达 73.3%，硕士生总体满意率为

70.3%。 

2.课程教学满意度 

研究生对课程教学的满意率为 69.4%（见表 3），

比 2016 年下降了 1.2 个百分点。 

表 3  研究生对课程教学的满意度 

 比例（%） 满意率（%） 均值 中位数 标准差

非常满意 28.4 

69.4 3.89 4 0.94

比较满意 41.0 

一般 23.4 

不太满意 5.6 

非常不满意 1.6 
 

（1）在各类培养单位中，“985 工程”高校研

究生对课程教学的满意度最高，满意率达到了

70.8%，“211 工程”高校研究生较其他类型培养单

位满意率最低，仅为 68.1%（见图 2）。 

 
图 2  不同培养单位研究生对课程教学的满意度比较 

（2）研究生对课程体系合理性的评价相对偏低，

满意率只有 64.4%，低于对课程教学的总体评价。 

（3）研究生对课程前沿性的评价也低于对课程

教学的总体评价，满意率只有 64.5%。 

（4）研究生对教师教学水平的评价较高，对教

师教学方法的评价相对较低，有 78.2%的研究生对

教师的教学水平表示满意，70.3%的研究生对教师的

教学方法表示满意，两者均高于研究生对课程教学

的总体满意度。 

（5）对于课程教学的效果，研究生的评价普遍

偏低。对课程教学在夯实基础知识、学习科研方法、

了解学科前沿几个方面的作用，研究生选择“很大”

或“较大”的比例分别只有 66.6%、69.5%、68.2%；

课程教学在增加学习兴趣、提升实践能力、提高创

新能力三个方面作用也较弱，分别只有 61.1%、

60.8%、59.7%的研究生表示作用“很大”或“较大”

（见表 4）。 

3.科研训练满意度  

研究生对科研训练的满意率为 68.3%（见表 5），

比 2016 年降低了 1.7 个百分点。 

（1）在各类培养单位中，科研院所研究生对科

研训练的满意度最高，满意率达到了 76.1%；其次

是“985 工程”高校、其他高校，“211 工程”高校

研究生对科研训练的满意度最低，仅为 65.5%（见

图 3）。 

（2）就培养层次而言，博士生对科研训练的满

意度高于硕士生。博士生对科研训练的满意率达到

79.1%，而硕士生对科研训练的满意率为 67.1%。 

（3）研究生对参与科研项目的学术含量评价较

低，表示参与科研项目的学术含量“很高”或“较

高”的比例为 58.8%。 

表 4  研究生对课程教学作用的评价 

 
非常满意

（%） 

比较满意

（%） 

一般

（%）

不太满意

（%） 

非常不满意

（%） 

满意率

（%） 
均值 中位数 标准差

夯实基础知识 29.9 36.7 25.7 5.6 2.1 66.6 3.87 4 0.97 

增加学习兴趣 27.0 34.1 29.4 6.9 2.6 61.1 3.76 4 1.00 

了解学科前沿 32.3 35.9 24.4 5.4 2.0 68.2 3.91 4 0.98 

学习科研方法 33.4 36.1 23.3 5.3 1.9 69.5 3.94 4 0.97 

提高创新能力 28.8 30.9 29.8 7.6 2.9 59.7 3.75 4 1.00 

提升实践能力 29.8 31.0 27.9 7.9 3.4 60.8 3.76 4 1.1 
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表 5  研究生对科研训练的满意度 

 比例（%） 满意率（%） 均值 中位数 标准差

非常满意 29.4 

68.3 3.89 4 0.96

比较满意 38.9 

一般 24.1 

不太满意 5.8 

非常不满意 1.8 
 

 
图 3  不同类型培养单位研究生对科研训练的满意度比较  

（4）研究生对所获科研补贴的评价依然较低。

对科研补贴表示满意的研究生仅占 40.1%。 

（5）关于科研训练的效果，研究生更加认可科

研训练对于提升自身学习能力和学术素养的作用，

在这两个方面选择“很大”或“较大”的比例分别

为 85.6%和 82.4%。研究生对于科研训练在提升自

身就业竞争力方面的作用评价相对较低，在这方面

选择“很大”或“较大”的比例分别只有 66.0%（见

图 4）。 

4.指导教师满意度  

研究生对指导教师的满意率为 84.3 %（见表 6），

比 2016 年提高了 0.4 个百分点。对指导教师的满意

度不仅远高于总体满意度，也高于对课程教学、科

研训练、管理与服务等研究生教育各主要方面的满

意度。 
 

 

图 4   研究生对科研训练作用的评价  

表 6  研究生对指导教师的满意度 

 比例（%）满意率（%） 均值 中位数 标准差

非常满意 51.5 

84.3 4.30 5 0.90

比较满意 32.8 

一般 11.3 

不太满意 2.6 

非常不满意 1.8 

 
（1）研究生对导师道德素养和学术水平的评价

相对较高（满意率分别达到了 90.9%和 88.6%）；对

导师指导水平也较为认可，满意率达到了 85.8%，

对导师指导频率的评价相对较低，满意率为 79.1%

（见表 7）。 

（2）关于导师对研究生各方面素质的影响，研

究生的评价普遍较高。其中，在治学态度和道德修

养方面，研究生的评价更高一些，表示导师对自身

治学态度和道德修养影响“很大”或“较大”的比

例都达到 85.5%。研究生表示导师对自身学术兴趣

的影响“很大”或“较大”的比例相对低一些，为

77.1%（见图 5）。 

5.管理与服务满意度 

研究生对管理与服务的满意率为 69.8%，较

2016 年提高了 0.6 个百分点（见表 8）。 

表 7  研究生对指导教师各题项满意度评价 

 
非常满意

（%） 

比较满意

（%） 

一般

（%） 

不太满意

（%） 

非常不满意

（%） 

满意率

（%） 
均值 中位数 标准差

学术水平 57.7 30.9 8.9 1.5 1.0 88.6 4.43 5 0.80 

道德修养 64.1 26.8 6.6 1.4 1.2 90.9 4.52 5 0.79 

指导频率 48.7 30.4 15.1 3.9 1.8 79.1 4.21 4 0.96 

指导水平 55.9 29.9 10.5 2.3 1.4 85.8 4.38 5 0.87 
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图 5   研究生对导师影响的评价 

表 8  研究生对培养单位管理与服务的满意度 

 比例（%） 满意率（%） 均值 中位数 标准差

非常满意 29.9 

69.8 3.90 4 0.97

比较满意 39.9 

一般 22.6 

不太满意 5.4 

非常不满意 2.1 
 

在培养单位管理与服务各子项中，研究生对学

生管理的满意度相对较高（满意率为 73.0%），对图

书馆、“三助”岗位以及奖学金方面的满意度超过了

60%；研究生对学术交流机会、宿舍、就业指导与

服务和食堂的满意度较低，满意率分别只有 59.7%、

58.9%、58.3%和 54.5%，其中对食堂的满意度最低

（见表 9）。 

表 9  研究生对管理服务各维度满意度评价（%） 

项目 
非常

满意 

比较

满意 
一般 

不太

满意

非常不

满意

图书馆 28.2 34.4 26.8 7.6 3.1 

“三助”岗位 25.5 34.9 30.3 6.6 2.7 

学生管理 35.1 37.9 19.9 4.7 2.5 

学术交流 25.0 34.7 26.2 9.0 5.1 

奖学金制度 25.0 35.6 26.4 8.7 4.3 

就业指导与服务 24.8 33.5 26.1 9.5 6.1 

宿舍 24.9 34.0 28.4 8.2 4.5 

食堂 23.3 31.2 30.8 9.9 4.8 

 

6.专业学位研究生满意度 

（1）专业学位研究生对研究生教育的总体满意

度高于学术学位研究生。调查对象中，专业学位研

究生人数为 18702，占总体 32.8%。专业学位研究生

对研究生教育的总体满意率为 71.3%，比 2016 年提

高了 0.1 个百分点（71.2%），高于学术学位研究生

的总体满意率（70.2%）。专业学位研究生对课程教

学和管理与服务方面的满意度高于学术学位研究

生，但专业学位研究生对科研训练和指导教师的满

意度低于学术学位研究生（见图 6）。 

 

图 6  专业学位与学术学位研究生各项满意度比较  

（2）拥有校外导师的专业学位研究生比例依然

偏低。仅有 28.0%的专业学位研究生拥有校外导师。

专业学位博士生拥有校外导师的比例（14.4%）远低

于专业学位硕士生（28.2%）。专业学位研究生拥有

校外导师的比例各年级差异较大，三年级硕士生拥

有校外导师的比例最高，为 40.0%；四年级博士生

拥有校外导师的比例最低，为 9.1%（见表 10）。 

表 10  专业学位研究生拥有校外导师情况（%） 

学段 年级 
有校外导师的

比例 

没有校外导师

的比例 

硕士 

一年级 18.2 81.8 

二年级 34.4 65.6 

三年级 40.0 60.0 

四年级 39.2 60.8 

博士 

一年级 11.6 88.4 

二年级 17.9 82.1 

三年级 16.0 84.0 

四年级 9.10 90.9 

 
在拥有校外导师的专业学位研究生中，有

76.6%对校外导师表示满意（见图 7）。 
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图 7  专业学位研究生对校外导师指导满意度 

（3）33.6%的专业学位研究生进入实践基地参

加专业实践。专业学位硕士生进入实践基地的比例

（33.6%）稍高于专业学位博士生（31.9%）。专业

学位研究生进入专业实践基地的比例各年级差异较

大，由于硕士生一年级主要为课程学习，进入专业

实践基地的比例最低，仅为 21.2%，二年级硕士生、

三年级硕士生、四年级硕士生和一年级博士生进入

专业实践基地的比例均高于 40%（见表 11）。 

表 11  专业学位研究生进入专业实践基地情况（%） 

学段 年级 
有实践基地

的比例 

没有实践基地

的比例 

硕士 

一年级 21.2 78.8 

二年级 41.6 58.4 

三年级 47.7 52.3 

四年级 48.0 52.0 

博士 

一年级 40.3 59.7 

二年级 28.1 71.9 

三年级 29.4 70.6 

四年级 22.7 77.3 
 

在进入实践基地的专业学位研究生中，有 82.9%

对自己在实践基地的专业实践表示满意（见图 8）。 

 
图 8  专业学位研究生对实践基地的满意度  

三、结论与分析 

2017 年，研究生满意度调查改进了调查方式，

扩大了调查范围，调查样本量有了大幅增加，调查

结果显示出不同类型培养单位满意度差距缩小、专

业学位研究生满意度高于学术学位研究生、部分方

面满意度较低等几个主要特点。 

1.不同研究生群体对研究生教育的满意度呈

现均衡化趋势 

从 2012 年到 2017 年，不同的研究生群体对研

究生教育的总体满意度的差别呈缩小趋势。从性别

角度看，男生与女生之间总体满意率的差距从

2012 年的 4.6 个百分点，缩小到 2014 年的 0.9 个

百分点，2015 年、2016 年男生和女生满意度基本

持平,2017 年男生与女生之间总体满意率的差距为

0.8 个百分点。从学位层次来看，2012 年博士生的

满意率比硕士生高出近 10 个百分点，但 2017 年这

一差距只有 3 个百分点。从学科门类来看，2012

年表现最好的学科门类（医学）比表现最差的学科

门类（文学）研究生总体满意率高出近 25 个百分

点；2017 年，表现最好的学科门类（哲学）与表

现最差的学科门类（管理学）研究生总体满意率的

差距缩小到 13 个百分点。但更有意义的是不同类

型高校研究生满意度之间的差距出现了明显的缩

小趋势。2012 年，表现最差的其他高校（以地方

高校为主）研究生的总体满意率比表现最好的科研

院所研究生的总体满意率低 15 个百分点左右；

2017 年，总体满意度最低的仍是其他高校，但它

与总体满意度最高的“985 工程”高校在总体满意

率上的差距仅有 3.1 个百分点。不同类型高校研究

生教育满意度的差距缩小，一定程度上说明我国研

究生教育质量出现均衡化发展趋势。经过研究生教

育规模的跨越式发展阶段之后，其他高校（主要是

地方高校）研究生培养规模迅速提高，经过持续的

资源投入、人才引进、经验积累，研究生培养的条

件不断改进，培养能力不断提高，特别是随着近些

年研究生教育结构的调整，不少地方高校将研究生

教育改革发展的重点放在专业学位研究生教育上，

利用自身优势，探索与地方行业企业紧密结合的应
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用型人才培养模式，取得了较好的成效，得到了学

生的认可，因而缩小了与重点高校、科研院所研究

生教育满意度的差距。 

2.专业学位研究生满意率连续四年高于学术学

位研究生 

从 2012 年到 2017 年，专业学位研究生在调

查总体样本中的比例从 18.8%提升至 32.8%，同

时，相对于学术学位研究生，专业学位研究生对

研究生教育的满意度也不断提高。2012 年和 2013

年，专业学位研究生的满意度低于学术学位研究

生，但从 2014 年开始，专业学位研究生满意度反

超学术学位研究生，到 2017 年已连续四年高于学

术学位研究生（见表 12）。这是我国专业学位研究

生教育发展的必然结果。我国从 2009 年开始全面

招收全日制专业学位硕士研究生，专业学位研究

生规模迅速扩大。虽然教育主管部门一再强调专

业学位与学术学位处于同一层次、不同类型，但

在扩招之初，专业学位研究生比例不高，社会对

专业学位研究生教育认可度较低，专业学位研究

生生源质量较差，培养单位和导师对专业学位研

究生不够重视，专业学位研究生独特的培养模式

尚未形成，自然导致专业学位研究生自身对专业

学位认同感较低，对研究生教育的满意度低于学

术学位研究生。经过几年的发展，在教育主管部

门的引导下，专业学位研究生在研究生中的比例

越来越高，甚至在很多学校专业学位研究生成为

硕士研究生的主体，培养单位越来越重视专业学

位研究生教育，积极探索专业学位研究生培养模

式与方法，政府、行业、企业也积极参与到专业

学位研究生教育中来，专业学位研究生教育独特

的培养模式逐渐形成，优势逐渐显现，生源质量

明显好转，培养质量稳步提高，社会认可度也逐

年提升，专业学位研究生的满意度上升甚至超过

学术学位研究生，就是水到渠成之事。  

3.研究生对课程教学、科研训练、管理与服务

的部分方面满意度较低 

整体来看，研究生对课程教学、科研训练、

管理与服务的部分方面满意率相对较低。具体来   

表 12  2012~2017 年学术学位研究生与专业学位研究生  

总体满意率比较（%）  

年份  学术学位研究生  专业学位研究生  

2012 63.5 61.9 

2013 67.5 66.5 

2014 66.2 67.0 

2015 71.5 72.0 

2016 70.4 71.2 

2017 70.2 71.3 
 

看，在课程教学环节，研究生对课程体系合理性、

课程内容前沿性、课程教学对自身作用的评价又

低于对课程教学的整体评价，仅对教师的教学水

平的满意度较高。在科研训练环节，研究生对科

研项目的学术含量、科研补贴的数量满意度较低，

对科研训练在提升自身学习能力和学术素养方面

的作用评价较高。在管理与服务方面，除对学生

管理评价较高外，研究生对图书馆、“三助”岗位、

学术交流、奖学金、就业指导与服务、宿舍和食

堂等各方面的满意度都比较低。这些方面无疑是

研究生教育的“短板”，有待加强和改进。为此，

我们提出如下建议：一是按照教育部《关于改进

和加强研究生课程建设的意见》，真正重视课程教

学在研究生教育中的基础性作用，加大课程教学

改革力度，分类构建符合研究生成长成才需要的

课程体系，提高课程的前沿性，加强课程教学管

理与监督，切实为学术学位研究生开展科学研究、

为专业学位研究生开展专业实践打下坚实的基

础；二是重视科研训练在研究生培养中的主渠道

作用，按照培养研究生科学研究、实践研究能力

的要求，给研究生提供充足的参与重大科研项目

的机会，加强科研过程中的指导和培养，让研究

生通过参与高水平科研项目培养从事科学研究的

志趣，学会科学研究的方法和规范，形成独立和

合作开展科学研究的基本素养。三是继续加大研

究生教育投入，创新研究生教育管理方式方法，

增强服务意识和能力，为研究生学习和研究提供

充足的教育资源，营造浓厚的学术氛围，创造有

利于研究生成长成才的条件和环境。  

（责任编辑  刘俊起） 


